# 林业造林技术与育林方法分析

刘丽华

河北省张家口市涿鹿县林业和草原局

DOI:10.32629/as.v2i3.1585

[摘 要] 我国社会在高速发展经济的同时,要求将绿色文化建设摆上日程,植林育林业也随之应运而生。林业造林技术重在以扎实的相关知识体系为基础,运用符合实际的科学性操作技术培育出健康,存活率高的林业植物,增大地区绿植面积,并以理论为参考依据,采用科学的方法培育绿植。最终要将绿植产业发展的成果应用到社会的绿色文化建设和环境问题解决中,做到"既要金山银山,也要绿水青山",保证我国各方各面均能健康稳定发展。

[关键词] 林业造林技术; 育林; 方法

## 引言

近几年,社会经济发展迅速,这一现状离不开人民群众的艰苦奋斗,和对党领导的紧密跟随。但是在经济发展的同时,另一方面党领导也开始逐渐关注起绿色文化问题,关于"金山银山不如绿水青山"的号召也在人们生活中处处响起。为了顺应时代的发展,植林育林事业的崛起势不可挡,用现代化、科技化的手段发展造林技术,用科学的理论和多年实践经验支撑护林工作的进行,从各方各面贯彻国家政策,真正实现国家可持续性发展的根本目标。

## 1 林业造林技术的相关分析

1.1 造林技术门类及其特征

#### 1.1.1 植苗造林

作为植林造林工程最常用的播种手法, 植苗造林旨在将健康完整的苗种播种入种植范围土地内。这种栽种方法很明显的一个优势就是能够很好的适应土壤环境和各种气候变化, 使之存活率大大提升。这一优势的实现有赖于一个关键步骤, 就是育苗。在播种前将幼年放在温室内培育, 用科学的方法对幼苗进行优质培育, 保证幼苗能够健康存活, 以便在需要种植的时候可以直接将幼苗移植入土壤, 达到植苗造林的种植效果。

植苗造林需提前培育幼苗是一方面,另一方面就是植物种植在利用这种方法时,对水分的要求十分精细,不能使其对水分吸收过多,也不能过度缺水。因此从育苗过程开始,到之后的每一个步骤,都需要严格注意植物水分的吸收问题,保证苗种能够顺利植入土壤后继续关注植物所含水分是否充裕。

# 1.1.2 播种造林

相对于上一种植林方法来说,这种技术就省事不少,它的操作方法是直接将苗种栽入种植区域,不再提前培育幼苗。简便的植林手法更易满足种植面积相对大的植林要求,既可以省时也可以省力,在尽量短的时间内完成尽量大的种植任务,降低工作成本。这种种植方法在适用植物种类上也有一定的要求,所种绿植需满足苗种充裕,易于存活且植物颗粒饱满等条件。

但是应用这种种植手法相对来说会降低苗种的存活率。 因此这种方法对土壤的要求较高,在满足适宜土质和合理的 土壤成分的条件同时,人工需对栽种好的幼苗加以定期培育, 在栽种初期注意做好维护工作,发现坏苗、死苗并及时进行 绿植补救措施,才能保证利用这种方法种植的苗种获得最大 的生存机会。

## 1.1.3 分殖造林

分殖造林种植手法主要采用的方法是将绿植原本的根、茎、枝等营养器官切除,作为栽种时的苗种,植入土壤中,加以细心培育,最终达到成活的目的。这种种植方法相对于以上两种来说需要更加严格的绿植选种要求,所需是营养繁殖类型的绿植,其营养器官在土壤中经过一系列培育,不仅能重新繁殖成新的绿植,还能保存住之前的优良基因,从母体中带入新的植物,并经过多次繁殖,将这一优良性状延续下去。

分殖造林法主要特点在于这种操作技术相对简易,在时间的花费上相较于其他技术也是最短的,所需的种植经费较少,即可在一定程度上节约成本。以这种种植方式培育试验田可以承受更大限度的损失预估,在实验中可进行多种种植技巧的比对,从中找寻技术进步的突破口,获取更大限度的利益。因此它也是许多造林业从事人员乐意学习的种植方法。这么一来,更多技术人员可在短期内掌握并将其应用于造林事业,从根本上提升造林产业的发展幅度。

### 1.2 如何有效地应用各类造林技术

首先,每一种造林技术都有其独特的操作方法和出彩的特征优势。在实现造林技术的灵活应用之前,植林业的相关技术人员应当要做到的就是培养持续学习的能力,通过学习来加强了解关于各类技术的特点以及具有哪些优缺点,并从理论上使相关知识得以更加的丰富,将所有与之相关的事项全部融会贯通,做到知其然知其所以然。

其次,在实施种植操作之前的方法选择上要对症下药, 根据每种苗种的特性和其所适宜的生存环境,选择符合其特 点的种植手法,提前做好可能出现的技术失误的预测,并策 划出相应的补救方案和措施计划,以使得苗种在最大程度上 实现优质生长,长期繁殖。

#### 2 林业育林方法及其注意事项的相关分析

2.1 育林方法门类及其特征

#### 2.1.1 整地

在对苗种进行植入土壤的操作之前,需要对所选定的范围土壤进行严格的勘测和整顿,以使得苗种在栽入后有一个最大程度的适宜环境,从而提升存活率。整地的步骤繁琐,需要对土地进行翻耕、耙地、镇压等一系列基础操作,其中最核心的翻耕任务是将整块土壤的土质疏通,使之为苗种提供一个氧气充足的生活环境。这些整地方案从苗种生存所需的气候、温度等环境条件为出发点,考虑到植物生长所必须的氧气、水分等来源途径,采用科学的育林手法,为苗种的种植提供茁壮生长的温床。

#### 2.1.2 苗木管理

待到苗种植入土地后,还需要进行一系列以养护为目的的科学操作使苗种尽快适应新的土壤环境,并正常生长。首先需要准备好一定数量的养护药品,譬如杀虫剂、营养剂等。养护品的使用可定期为新种苗木驱虫杀虫,并及时为苗木提供充分的营养,保证苗木根系健康;其次要定期为新种绿植定期补充水分和适宜其生长情况的专用肥料,还需定期检查苗种的生长情况,若是发现有坏苗或死苗,需要立刻进行清理,并通过查阅相关资料找到失败苗种的死亡原因,以杜绝同样情况的再次发生。摘除坏苗死苗后,要及时补种上新鲜苗种,并使用纠正过后的培育方案重新培养。

# 2.2 育林方法在实际应用中的注意事项

若想要提升育林方法和技巧的使用能力,虽说查阅资料、翻阅书籍是个不会错的途径,但是书中内容有限,且书中描述的情况多偏向于大众化。因此,想将育林知识充分应用于实际应用中,切忌照搬硬套理论知识。对各地来说,地理环境的不同,导致气候、温度、土壤情况、苗种体质都完全不一样,因此正确的方法是将理论与实际相结合,在以理论知识为基础参照的前提下,从多次实践经历中找寻每类绿植个体所对应的最适宜的育种方式。

# 3 造林育林事业的发展前景分析

# 3.1 造林育林事业在现今社会的地位

在人们生活逐渐偏向现代化的过程中,高科技和多媒体变成了最吸引眼球的产业,发展经济成了人们心中默认的第一要务。但是其实相对于经济发展来说,绿色文化建设同样是不可忽视的紧要任务。绿色文化建设是一切建设的基础,只有维持住山水长青的绿色环境,才有一切其他发展的基础来源,因此造林育林事业被高度重视的现状和今后

的重点发展不仅顺应了时代的要求, 也是将来社会建设的大 流趋势所向。

## 3.2 优化发展造林育林事业的策略分析

优化发展造林育林事业,在深度钻研造林技术和育林方法的同时,还需要将高速发展的科技成果运用于其中,真正做到理论与科学实践融会贯通。利用对植物种植的研究,大力发展制造相应的高科技种植器械,综合各行业的集体意见和策略探讨,最终将实验成果投入试验地进行最终测验。当试验成功后即可大幅度投入到普通种植产业中,并进行逐步推广,在保证继承植株优良性状的同时,完成比人工种植更为高质量、高效率的植林任务。

#### 3.3 关于造林育林事业未来发展的憧憬

在不久的将来,由于对社会发展的需求的顺应,植林育林事业将会被越来越多的人重视。在造林育林业的发展过程中,不仅需要将扎实的技术与高科技发展成果相结合,提升造林与林业的工作效率和发展程度,还需要呼吁全民参与进这一伟大的绿色文化建设活动中。人民的力量是伟大的,在造林与林业工作人员积极参与进绿植种植任务的同时,大众心中时刻树立着护林意识,从最贴近生活的方向保证绿植存活率的持续提升,多年后绿植的覆盖范围也必定会超出预期不少,真正做到全民贯彻党的方针,参与绿色文化建设活动。

#### 4 结束语

以上,是有关于林业种植技术和育林方法的分析及策略规划。林业发展及其相关事宜在进行的过程中不可操之过急,需得一步一个脚印,用扎实的操作流程和娴熟稳妥的技术手段进行种植培育。另外,在林业种植培育过程中还需要重视每种种植技术的注意事项,以及每种绿植在不同环境下的培育难度,用尽可能合理的种植方式发展植林育林事业,避免发生不必要的绿植损害和死亡,从而提升林业优质生存率。在造林育林业发展的过程中不断积累经验,改进技术,不断优化已有的技术,尽可能优质地完成植林育林业的一系列建设任务,让绿植林业造福社会发展进程,发挥出自己最大的社会性作用。

# [参考文献]

[1]孙晓波,孙洪伟.林业造林技术与育林方法探析[J].农业与技术,2018,38(11):70-71.

[2]黄茂枝.林业造林技术与育林方法探讨[J].南方农业,2017,11(15):60-61.

[3]丁六健.浅谈林业造林技术以及育林方法[J].花卉,2017,(18):121-122.